

短视频 IP 经济效益的变现与维护——以抖音博主“小鱼海棠”为例

何晴

北京印刷学院, 北京 102627

【摘要】随着短视频行业的日益繁荣昌盛, 网红所带来的经济效益正在呈几何倍数增加, 如何孵化一个网红账号并且成功实现其流量的变现与维护已成为各大 MCN (Multi-Channel Network) 公司为追求经济利益而迫切期待解决的问题。本文将以抖音博主“小鱼海棠”为例, 探究当下网红个人 IP 经济效益的变现与维护方法。通过分析小鱼海棠的账号现状、内容形式和商业模式等发现以大众的审美偏向为切入点, 策划、制作大众期望并在日常生活中有实现可能的内容能够使短视频 IP 获得更多的流量与关注。

【关键词】网红经济; 个人 IP; 短视频; 小鱼海棠

一、文献回顾

(一) 互联网下的 IP 新形态

简单来说, IP (Intellectual Property) 指的是个人对于某种成果的占有权。IP 在互联网环境下的含义明显区别于传统媒体时代, 纸媒时代个人 IP 主要以专栏作家的形式出现, 随后发展到电视时代个人 IP 逐渐表现为名记者、名栏目、名主持等, 依靠节目的传播力和影响力吸引观众把关注点聚焦到个人^[1]。到如今的互联网时代, IP 的形式和含义已经发生了较大的变化, 即时是普通人也可以获得价值表达的渠道, 打破了传统媒体的渠道垄断。现在的 IP 可以指个人也可以指某一团队、网红或者明星, 一切能够吸引关注和流量且能够进行经济变现的都可以称之为 IP。他们根据互联网平台的不同属性发布携带观点、产品、生活方式的视频或者图文内容, 赢得平台用户的关注, 获取流量以争取变现。

(二) 短视频用户需求及满意度研究

短视频指的是以移动智能终端为传播载体, 依托于移动社交媒体平台及社交链条, 播放时长在数秒和数分钟之间的视频内容产品, 具有移动、轻量、碎片等特点。根据 CNNIC 在 2021 年 9 月所发布第 48 次《中国互联网发展状况统计报告》指出, 截至 2021 年 6 月, 我国网络视频 (含短视频) 用户规模达 9.44 亿, 占网民整体的 93.4%。其中短视频用户规模为 8.88 亿, 占网民整体的 87.8%^[2]。目前来看, 国内短视频应用众多, 市场已经开始分化, 用户对于短视频的选择存在差异化的特点, 基于此刘鸣箏对当前国内热门的短视频应用中用户生产内容进行指标化排序, 以及准则的权重排序为: 信息质量 > 系统质量 > 服务质量, 在信息质量方面, 易理解性最重要, 其次为优质性和个性化, 用户最不在意的就是内容上是否有接近性, 可见短视频内容的简短易懂、有趣新颖对于用户来说最重要^[3]。且在对各大短视频平台的研究中, 抖音在信息质量和服务质量方面的用户满意度都远远超过其他平台, 因此用户在进行短视频内容创作时, 抖音平台应为第一选择。

综上所述, 关于短视频内容的生产研究是当前的热点之一, 个人通过短视频发布内容、积累粉丝形成个人 IP, 如何通过短视频 IP 的塑造去长时间获取经济效益成为当前需要研究的问题之一, 因此, 本文将以此抖音博主“小鱼海棠”为例, 分析其账号现状、归属、内容特

[1] 熊忠辉. 个人 IP 的视频媒体化与传播品牌化——以“李子柒现象”为例[J]. 传媒观察, 2020(02): 22-26. DOI: 10.19480/j.cnki.cmgc.20200214.004.

[2]

[3] 刘鸣箏, 张鹏霞. 短视频用户生产内容的需求及满意度研究[J]. 新闻与传播研究, 2021, v.28; No.195(08): 77-94+127-128.

点、商业模式以及现存的问题并提出建议措施。

二、小鱼海棠现状及归属

“小鱼海棠”隶属于南京头条公司，该公司旗下有众多短视频博主，其视频形式以剧情、摄影、美妆为主。2021年4月29日发布第一条短视频，此后“弟弟们，姐姐来了”这句话火遍抖音平台。到2021年8月，短短四个月的时间小鱼海棠抖音单平台的粉丝数突破千万，截至目前其小红书、快手、微博等平台粉丝数也累计突破千万。

小鱼海棠视频内容垂直度极高，以摄影和美妆为主，符合当下大多数女性刷短视频时的审美需求，因此她所吸引的粉丝中女性占比很高。根据巨量星图给出的抖音后台官方数据，小鱼海棠女性粉丝占比89%，男性11%，而且其粉丝年龄主要集中在18至30岁，是网络消费的主要年龄群体，因此其视频内容以及植入的广告产品，迎合了大部分女性的消费习惯、符合当下女性的消费需求，而且其粉丝数量庞大、粉丝粘性较强，所以小鱼海棠通过视频植入广告的形式极易勾起粉丝的购买欲望，为品牌方带来盈利。截止到2021年10月，小鱼海棠抖音单条视频的广告植入费用已经高达人民币70万元。

小鱼海棠作为一个短视频博主，其内容形式主要是以与相貌较为出众的异性拍照为噱头，增加视频的故事性吸引用户观看，进而植入广告产品以获得经济效益。且以抖音为主要发展平台，快手、小红书、微博等平台作为辅助，打造全平台化的传播矩阵。小鱼海棠和其他凭借一条短视频瞬间爆火进而转型的博主不同，该账号的成功是团队策划、营销的结果，对这个账号所创造的最大的标签就是“和999个小哥哥合照”。其所属的南京头条公司是一家成熟的MCN公司，孵化出了很多千万级博主，如“猴哥说车”“八戒说车”等。该公司对于小鱼海棠的账号的运营不仅仅限于这一个账号，在小鱼海棠这个账号大火以后，又以小鱼海棠这个IP为中心陆续孵化了“是小鱼耶”“小鱼妈妈”“大黄（小鱼海棠摄影师）”“妮妮（小鱼老姐妹）”等账号，这些账号所发布的视频内容大都与小鱼海棠本人有关，通过这五个账号的视频内容的聚合，塑造了完整的小鱼海棠形象，使她的IP形象更加立体，而且这四个账号也在分别运营，形成独立的人格和故事，在小鱼海棠IP的基础上开辟了新的IP以追求额外的经济效益。

三、视频内容特点及商业模式

小鱼海棠的视频内容与单单做美妆和摄影的博主相比较来讲她的形式更加新颖，她的视频内容有效结合了摄影和美妆这两个女性感兴趣的话题，起到了1+1>2的效果。虽然小鱼海棠的视频缺乏专业的美妆知识和技巧，但是根据千瓜数据对于抖音后台流量的监控，在美妆行业领域小鱼海棠的视频数据远远高于行业内的其他博主，因为相比于讲解专业知识内容的视频，用户更喜欢看的是简单易懂、有趣新颖的视频。而且小鱼海棠本人相较于其他妆容精致的网红显得更加普通和接地气，这一点拉近了她与粉丝之间的距离，在她视频中所呈现出的与帅哥近距离搭讪、拍亲密情侣照等行为增强了一大部分粉丝作为普通女性的信心，因为这种情况在现实生活中很难发生，粉丝对于视频的猎奇心理占了上风，“不接近性”也成为了她视频的一大优势。小鱼海棠团队在最初策划时就对账号所要发布的视频内容和形式有了较明显的定位和分析，通过迎合市场上大部分受众的兴趣偏好来获取流量，其视频内容的特点主要有以下几个方面。

（一）视频风格突出，故事性较强

短视频的内容类型定位与所有媒体内容的定位是类似的，即寻找那些相对独特的领域，稀缺即价值。目前短视频市场同质化现象严重，如果不能拥有自己的自己的独特风格和内容创意将迅速被市场淘汰。小鱼海棠之所以能够在众多短视频博主中脱颖而出，主要是因为她的视频风格明显区别于其他博主，并且利用“弟弟们，姐姐来啦”的slogen以及“和你做

个一分钟恋人”背景音乐等标签的辅助成功打造了专属于她自己的 IP 形象。因为追求风格化的效果有利于内容 IP 的打造，一种具有排他性质的风格无疑能帮助作品在海量同类信息中被用户识别与记忆^[1]。

讲故事就是最好的传播方式，小鱼海棠短视频主要内容就是“找帅哥拍情侣照”，通过拍摄在“找帅哥”过程中发生的各种情况增加了视频内容的整体连贯性和故事性，增强了观众在观看视频时的参与感和好奇心。小鱼海棠与她摄影师的互动也是很多粉丝比较感兴趣的点，摄影师的声音一般会作为视频的背景音出现，与小鱼海棠进行交流、互动，并且通过一些语言的巧妙运用不经意间流露出二人的亲密关系，引起粉丝的关注，满足粉丝的窥私欲。通常若一条短视频并没有讲完整个拍摄流程，观众为了知晓后续发生的情况和观看最后拍摄的情侣照就会持续关注该账号的内容更新，用这种故事性的形式巧妙地加强了用户粘性。

（二）注重粉丝互动，听取用户反馈

互联网平台的一大特性就是“交互性”，相较于传统媒体下“名人”与普通大众之间的距离，现在各大社交平台的 KOL（Key Opinion Leader，关键意见领袖）与其粉丝之间可以通过平台私信、点赞、评论等方式进行实时互动，满足了用户作为粉丝期盼得到反向关注的心理。同样 KOL 也可以实时收获到观众对于内容的评论与态度，根据观众的反馈更好的优化、完善内容形式。小鱼海棠在与粉丝进行这些基础互动的同时还会邀请粉丝一起录制视频，让粉丝与自己一同出镜拍摄，这种形式更进一步地拉近了她与粉丝之间的距离，消除了边界感。还会不定时利用平台进行抽奖活动，回馈粉丝福利，在一来一回中与粉丝的关系更加亲密，加强了粉丝对于她的信任感。粉丝群和微博超话的建立也让小鱼海棠与粉丝之间的关系更加紧密，在粉丝群里与粉丝进行日常互动交流，分享心情，把粉丝当朋友一样去沟通进一步的增加了粉丝粘性；微博超话把喜欢她的粉丝聚集到一起形成社群效应，

（三）多平台立体传播，打造传播矩阵

随着我国媒体事业的发展，不仅主流媒体开始了“内容矩阵传播”的建设，自媒体用户也纷纷效仿打造传播矩阵，利用抖音、微博、小红书、快手、B 站等平台的联动打造立体化的传播矩阵，但是传播矩阵的打造一定要注重发挥把握各个平台的内容模式、用户特点，以及加强不同平台之间的联系，形成平台间的联动效应。小鱼海棠团队把抖音作为主平台进行运营，发布视频作品；同时兼顾快手，但对于小鱼海棠来说，快手作为辅助平台只是把抖音发布的视频进行一个同步，并没有做精心的策划和运营，这一点可以再后续的发展中纳入考虑范畴；小红书平台除了同步视频之外还会更新一些图文广告，这是因为平台自身的属性所决定的，图文形式的内容更有利于小红书平台的推广和传播，更符合该平台的用户浏览习惯；相较于这三个平台的商业属性，小鱼海棠的微博更像是一个私人分享账号，商业广告的含量较少，像微信朋友圈一样分享日常。

除了平台间矩阵的建设，与小鱼海棠相关的几个抖音账号“是小鱼耶”“大黄（小鱼海棠摄影师）”、“小鱼麻麻”“妮妮（小鱼老姐妹）”也在运营，其中“是小鱼耶”这个账号的主要出镜人就是小鱼海棠本人，以更新日常 Vlog 以及美妆教程视频为主。除此之外，小鱼海棠还会不定时的在另外三个账号中出现，通过这四个账号与“小鱼海棠”这个账号之间的联动更加丰富和完善了小鱼海棠这个 IP 的立体形象，使 IP 形象趋于完善和饱满，同时小鱼海棠也为这三个账号进行引流、互动，通过真实的人与人之间的互动联络，能够让观众感受到更真实的情感连接，对于粉丝粘性的增加也大有裨益。通过不同平台和不同账号之间的联动效应，小鱼海棠这个 IP 成功实现内容营销，所谓内容营销指的就是精心制作专业内容，发布在不同的渠道上，以主题内容携带生活价值、以生活价值携带负载产品，手中因喜爱内容而接受产品。

^[1] 唐苗.短视频 IP 的多维成功对电视 IP 转型的启示[J].传媒观察,2021,No.445(01):63-68.DOI:10.19480/j.cnki.cmgc.2021.01.010.

目前，小鱼海棠的商业模式和一般网红一样停留在视频广告植入的阶段。广告商通过商务联系、沟通定下合作形式、档期等一些相关问题。小鱼海棠团队负责完成撰写脚本、视频拍摄剪辑等工作，并交由广告商审核，审核通过后便可以按照约定档期进行发布视频。整个商业合作模式环环相扣、分工明确但是较为单一，而且单纯视频植入广告的形式上过于重复，不利于视频内容的优化，观众易审美疲劳，对于广告内容产生排斥心理，不利于广告产品的销售。不过在营销策略方面，小鱼海棠的短视频巧妙利用了 AISAS 营销，这是网络时代的产物，是根据消费者行为而改变的一种内容营销模式，它由五个部分构成，即吸引用户注意（Attention）、使用户产生兴趣（Interest）、让用户进行搜索（Search）、让用户产生购买行动（Action）、让用户分享（Share）。

吸引用户注意，小鱼海棠的视频的立足点是“和 999 个帅哥拍情侣照”，IP 形式新颖，内容可观赏性强，聚集大量用户关注；使用户产生兴趣，小鱼海棠视频内容充满戏剧性，视频内容之间有衔接，每条视频都能够引起观众的讨论度，还会邀请其他知名博主进行共同拍摄极大的地起了公众的兴趣。让用户进行搜索，视频里小鱼海棠会用口播和字幕的形式展示广告产品的特点，配合着视频上线后评论区置顶评论的文字引导观众对广告产品在电商平台上进行搜索。让用户产生购买行动，根据不同广告商的要求，部分视频下方会携带产品的购买链接，观众可以在观看小鱼海棠视频根据口播和评论区的引导同时产生购买行为，而且抖音平台配有博主个人主页的“橱窗”功能，在“橱窗”里观众可以购买到视频里的同款产品，购买方式和程序更加便捷。让用户分享，能够让用户对视频产生分享行为主要得益于抖音平台的社交属性，小鱼海棠借助平台获得了更多的关注与流量，根据千瓜数据来看小鱼海棠近十期视频评论转发量为 4.2w，在美妆行业类目里位居榜首。

四、评价与建议

抖音作为国内首屈一指的短视频平台，给予了用户一个生产内容的渠道，用户可以利用平台的热门话题、热门音乐等获得平台给予的流量，但如何长期获得大量流量是很多用户所面临的问题。“小鱼海棠”这个账号作为短时间内将素人培养成千万网红的成功案例，有许多优秀的点值得行业内的其他人进行学习、借鉴。

（一）IP 形象符合大众审美

“日常生活审美化”是后现代社会的重要文化表征，用户在浏览视频时更偏向于符合自己审美的内容，把握住大众的审美方向是获取流量的第一步。小鱼海棠打造的是普通女孩的 IP 形象，长相甜美可爱，不具有攻击性，符合大众的审美偏好。而且相较于其他网红的高高在上，小鱼海棠的形象给予观众更多的亲切感，拉近了与观众之间的距离，加之视频内容的辅助，观众在观看她视频的同时会对她产生强烈的认同感，自动把自己带入到视频场景中进行联想，成功搭建了她本人与观众之间的情感连接，观众对 IP 产生情感认同继而付出消费行为。

（二）故事框架搭建完善

完整的故事框架在引起用户兴趣的同时也增加了内容的易理解性，降低了短视频用户的理解障碍，提高了视频本身的适用性，毕竟短视频的易理解性是用户在选择平台时的一个重要指标。小鱼海棠的视频所呈现出的人物关系简单、视频内容丰富但不复杂，能够从小鱼海棠和他摄影师的简单口播中就能够知道本期视频的主要内容以及拍摄的嘉宾的大致特点，勾起用户的好奇心，促使用户能够继续观看视频。通过完整故事框架的建构，呈现出小鱼海棠的个人性格特点，丰富了 IP 的人格特征。

但是，小鱼海棠账号的运营和视频内容还存在较多的问题需要改进，比如，账号的更新频率过高一味地追求商业变现而忽略了视频质量的优化；商业模式单一，广告植入过硬，视频内容同质化严重等，下面将针对如何优化视频内容以及丰富商业模式两个主要问题，提

出相关建议措施。

1、降低更新频率，优化视频内容

目前，小鱼海棠的更新频率已经从日更降低到两天一更或者三天一更，但是这对于视频内容的优化所需要的时间是完全不够的。长时间下来单一的视频模式会严重造成用户的审美疲劳继而造成粉丝与流量的较少，而且视频剧本痕迹严重，不利用 IP 的口碑传播。如图 5 所示，提取了小鱼海棠从 11 月 17 日至 12 月 2 日所更新的十个视频，其中 11 月 15 日与 17 日的视频播放量明显高于其他视频，通过分析视频内容得出，这两期视频的内容形式和以往的模式大有不同，打破了以往“抓帅哥”的套路，降低了广告的成分，更偏重于去讲故事，因为观众对视频中出现广告充满了排斥心理，但从视频内容和流量的角度出发广告部分会降低观众对视频内容的期待度与视频的播放量。

同质化的视频内容不利于 IP 形象的塑造和维护，小鱼海棠团队应降低视频的更新频率，从两天一更新降低为一周两更或者一周一更，留出足够的时间去精心优化视频内容，但是在一周内不更新的时间里可以通过“是小鱼耶”“小鱼麻麻”“大黄（小鱼海棠摄影师）、”“妮妮（小鱼老姐妹）”这三个账号对小鱼的日常进行拍摄和发布。而且固定化的更新时间会提高用户对于视频内容的期待度，形成习惯性观看的心理增强用户粘性。更新频率降低后最重要的就是要对视频的内容进行优化改革，以观众对用户的心理接受度为标准软化广告的植入形式，小鱼海棠应增强自身在美妆方面的专业修养，无论是对于妆造还是产品介绍方面的能力都需要提高和完善，严格对广告产品进行选品把关，在广告产品中优中选优，会更有利于美妆类产品的推广和观众的信任度，以维护 IP 形象和口碑。

2、丰富商业模式，打造 IP 品牌效应

小鱼海棠目前的商业模式仅以视频植入广告的形式获取商业利益过于单一和扁平，为追求更高的商业利益应丰富其商业模式，拓宽商业渠道，打造立体的 IP 品牌效应。首先，开通直播带货渠道。小鱼海棠目前粉丝数已经达到一千四百万，直播带货的商业模式是大势所趋，也是小鱼海棠目前的应走之路。直播的产品应为视频中推广过的产品为主，与短视频内容产生联动效应，而且因为是在视频中推荐过的产品，通过直播的方式进行销售也会提高粉丝对于产品本身质量的信任度，更易于粉丝产生消费行为。其次，小鱼海棠可以与专业美妆博主或者品牌方进行 IP 联名发布联名周边或者美妆产品。周边可以请专业设计师设计 IP 相关的 logo 以打造品牌效应，周边产品可以包括生活用品比如：围巾、袜子、帽子等，或者其他快消品；美妆产品可以由美妆品牌参与策划与生产，小鱼海棠团队加以 IP 形象授权或者参与选品设计等工作以达到合作的目的。联名后的产品推广可以借助小鱼海棠视频植入的形式进行，以口播介绍联名产品，基于粉丝对于小鱼海棠的认同心理会对联名产品产生搜索和购买行为，商业效益可观。

小鱼海棠为短视频 IP 经济效益的变现和维护提供了较为完整的参考模型，在后续的经营与发展中应着力打造 IP 的品牌效应，维护和丰富 IP 形象，以获得稳定、持续的经济效益。

参考文献

- [1] 熊忠辉. 个人 IP 的视频媒体化与传播品牌化——以“李子柒现象”为例[J]. 传媒观察, 2020(02):22-26. DOI:10.19480/j.cnki.cmgc.20200214.004.
- [2] 中国互联网络信息中心 (CNNIC). 第 48 次中国互联网络发展现状统计报告[R]. 2020 年 4 月 28 日.
- [3] 刘鸣箏, 张鹏霞. 短视频用户生产内容的需求及满意度研究[J]. 新闻与传播研究, 2021, v. 28;No. 195(08):77-94+127-128.
- [4] 唐苗. 短视频 IP 的多维成功对电视 IP 转型的启示[J]. 传媒观察, 2021, No. 445(01):63-68. DOI:10.19480/j.cnki.cmgc.2021.01.010.